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　墨田区議会では議会改革を推進しています。その活動は、早稲田大学マニフェス
ト研究所による議会改革度調査2022において、参加1,416議会中、全国24位、東京
23区では2018年から5年連続で1位を獲得するなど、高く評価されています。
　議会改革は、議会の活性化を目指すとともに、開かれた議会として、区民の皆様
のご意見やご要望をこれまで以上に区政に反映させることを目的としており、今回、
こうした取組の一環として、8月にアンケート調査を実施し、187名の方から回答を
いただきました。
　墨田区議会では、区民の皆様のご意見やご要望をこれまで以上に議会活動に反映
させてまいります。ご協力ありがとうございました。

区議会について関心がありますか？区議会について関心がありますか？

　「 少 し あ る 」が49％、
「大いにある」が41％と、
合わせて90％の方から議
会について関心があると
お答えいただきました。
　一方、「あまりない」が
7％、「まったくない」は
1％でした。

まったくない 1％まったくない 1％

大いにある
41％

大いにある
41％

少しある
49％
少しある
49％

あまり
ない
7％

あまり
ない
7％

無回答 2％無回答 2％

回答者の年齢回答者の年齢

　「70歳 以 上 」が50%、 
続いて、「60歳代」が19％、
「30歳代」と「40歳代」が
10%でした。

10歳代 2％10歳代 2％
20歳代 2％20歳代 2％

30歳代
10％
30歳代
10％

40歳代
10％
40歳代
10％

50歳代
7％
50歳代
7％

60歳代
19％
60歳代
19％

70歳以上
50％

70歳以上
50％

無回答 1％無回答 1％

区議会活動等の情報の入手方法は？区議会活動等の情報の入手方法は？
　「区議会だより」が91％で最も多く、続いて、「ホームページ」が17%、
「本会議や委員会の傍聴」が3%でした。

※複数回答

0 20 40 60 80 100（%）

91％区議会だより

17％ホームページ

12％その他

3％本会議や委員会の傍聴

1％無回答

　「役に立つ」が51％、「親しみやすい」が19％と、おおむね好印象のお
答えをいただきました。
　一方、「堅苦しい」が20%、「読む気がしない」は8%でした。

※複数回答

0 20 40 60（％）

51％役に立つ

20％堅苦しい

19％親しみやすい

8％読む気がしない

8％その他

6％無回答

「区議会だより」の印象は？「区議会だより」の印象は？

－ アンケート実施概要 －
1　調査期間
　  令和5年8月10日（木）～8月31日（木）
2　調査方法
   （1）「区議会だより」（令和5年8月10日発行）に掲載したアン

ケート調査票の郵送等による回答
   （2）墨田区議会ホームページのアンケートサイトからの回答

3　回収結果
   （1）有効回答数 187件
   （2）回答方法内訳
　　ア　郵送 124件
　　イ　区議会ホームぺージアンケートサイト 62件
　　ウ　持参 1件

アンケートの詳細は墨田区議会ホームページをご覧ください。 

▲ ▲

墨田区議会に関するアンケート集計結果墨田区議会に関するアンケート集計結果
～ 187名の皆様から貴重なご意見をいただきました ～～ 187名の皆様から貴重なご意見をいただきました ～
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「区議会だより」の読みやすさは？「区議会だより」の読みやすさは？

読みやすい
18％

読みやすい
18％

読みにくい
13％

読みにくい
13％

普通
68％
普通
68％

無回答 2％無回答 2％
　「普通」が68％、「読みや
すい」が18％でした。
　一方、「読みにくい」は
13％でした。

「区議会だより」記事の分かりやすさは？「区議会だより」記事の分かりやすさは？

分かりやすい
19％

分かりやすい
19％

分かりにくい
12％

分かりにくい
12％

普通
67％
普通
67％

無回答 3％無回答 3％
　「普通」が67％、「分かり
やすい」が19％でした。
　一方、「分かりにくい」
は12％でした。

本会議・委員会を傍聴したことがありますか？本会議・委員会を傍聴したことがありますか？

何度か傍聴
したことがある
　10％

何度か傍聴
したことがある
　10％

傍聴したことがない
86％

傍聴したことがない
86％

無回答 1％無回答 1％たびたび傍聴している
　　　　　　　　3％
たびたび傍聴している
　　　　　　　　3％　「傍聴したことがない」

が86%でした。
　一方、「何度か傍聴した
ことがある」が10％、「た
びたび傍聴している」が
3％と、傍聴したことがあ
る方は13％でした。

傍聴したことがない理由は？傍聴したことがない理由は？
議会広報等で

議会の様子が分かるため
11％

議会広報等で
議会の様子が分かるため

11％

その他
8％
その他
8％

開会日時、
傍聴方法等が分からない

30％

開会日時、
傍聴方法等が分からない

30％

仕事等で
時間がない

（スケジュールが
合わない）
37％

仕事等で
時間がない

（スケジュールが
合わない）
37％

行きにくい、
きっかけがない

14％

行きにくい、
きっかけがない

14％

　「仕事等で時間がない」
が37％で最も多く、続い
て、「開会日時、傍聴方法
等が分からない」が30％、
「行きにくい、きっかけが
ない」が14％でした。

区民の声が議会に反映されていると思いますか？区民の声が議会に反映されていると思いますか？

よく反映されて
いると思う 7％
よく反映されて
いると思う 7％

わからない
25％

わからない
25％

反映されていると
思わない
22％

反映されていると
思わない
22％

無回答 4％無回答 4％

少し反映
されていると
思う
41％

少し反映
されていると
思う
41％

　「少し反映されていると
思う」が41％、「よく反映
されていると思う」が7％
と、おおよそ半数の方か
ら区民の声が議会に反映
されているとお答えいた
だきました。
　一方、「反映されている
と思わない」は22％でし
た。

現在の区議会の評価は？現在の区議会の評価は？

大いに
評価する
10％

大いに
評価する
10％

評価しない
7％

評価しない
7％

わからない
17％

わからない
17％

あまり
評価しない
19％

あまり
評価しない
19％

無回答 2％無回答 2％

少し
評価する
45％

少し
評価する
45％

　「少し評価する」が45％、
「大いに評価する」が10％
と、半数以上の方から区
議会を評価するとお答え
いただきました。
　一方、「あまり評価しな
い」は19％、「評価しない」
は7％でした。

現在の区議会で充実・強化が必要な点は？現在の区議会で充実・強化が必要な点は？

※複数回答

0 20 40 60 80（％）

35％
29％

65％
44％

37％

4％

区民との意見交換
情報提供の充実

（区議会だより、ホームページなど）
議員の資質向上

（議員研修の開催など）
政策提案・条例提案

区長等の執行機関の監視・牽制

現状で十分

4％無回答

自由意見の一部をご紹介します

○区民が気軽に意見を言える場を設けてほしい。 （40歳代）

○墨田区の面積や人口を考えると議員数が多いと思う。
 （50歳代）

○身近に感じる議会にするための努力をしてほしい。
 （70歳以上）

○ いつ議会が開かれているのか分からない。アピールが足
りないと感じる。 （10歳代）

○ 日々の困りごとをどこで相談できるのかが分からない。 
どのようなことを議員に相談できるのかを知りたい。
 （40歳代）

○墨田区から新しい取組をどんどん増やしてほしい。
 （30歳代）

○ 墨田区の将来（10～20年後）を考えた議論を深めてほしい。
 （60歳代）

※端数処理や複数回答により、回答の合計が100％とならない設問があります。

　「区民との意見交換」が65%で最も多く、続いて、「情報提供の充実」が44%、「議員の資
質向上」が37%でした。




